责编:王刚 版式:刘静 校对:周永

## 健康教育

# 便宜的药可靠吗? 专家给您解释清楚

最近,一位急诊患者来补液,由于 之前使用的抗生素无药,所以医生就给 他换了另外一种。起初患者也没提意 见,结果付好费后气呼呼来找医生,说 今天用的抗生素比昨天的便宜很多,效 果肯定不好,坚决要求换回昨天贵的那 种。类似的事情在医院并不罕见,个别 医务工作者自己生病时也会要求使用 进口药、原研药、贵的药物。那么,医院 里便宜的药物到底效果可靠吗?

### 为什么有些药物会这么便宜?

仿制药物是对专利保护到期后的 原研药进行仿制,相比原研有巨大的成 本优势。据测算,推出一个新药,前期 的研发成本达数十亿美金,所以对于新 药有一个比较长的专利保护期,让原研 公司能够把研发投入赚回来。而仿制 药往往两三年就能研发生产,成本远低 于原研药。

不过,仿制药也未必就便宜。2019 年1月17日,国务院发布《国家组织药 品集中采购试点方案》,拉开了药品集 中带量采购的序幕。集中采购就是由 国家政府部门出面,按照各级公立医疗 机构医药用品的需求,将这些零散的需 求量打包后,直接向厂家采购。相当于 厂家跨过了各级药品代理商直接向医 院销售,去掉了流通环节的水分。与此 同时,对于医院集采药品的使用也有强 制要求,规范了医院的用药,双管齐下 把药品价格压下来。据国家医疗保障 局数据,国家组织集采累计降低药品耗 材负担3000亿元左右。

### 药价便宜了,质量如何保证呢?

集采文件明确要求,参与集采的仿 制药品必须通过国家药品监管部门的 仿制药一致性评价。所谓一致性评价, 就是仿制药在质量和药效上达到与原 研药一致的水平。2016年,国务院办公 厅发布《关于开展仿制药质量与疗效一 致性评价的意见》,正式启动仿制药-致性评价。

仿制药一致性评价并非我国独有, 美国、日本等国也都经历了相同的过 程。在大多数发达国家,仿制药占据着 临床上大部分的用药份额。2018年在 美国平均每100个处方中,就有90个处 方是仿制药,我国批准上市的药品中 95%也是仿制药。

致性评价主要从药学等效和生 物等效两个方面来评价仿制药。药学 等效在体外进行,要求仿制药与原研药 体外溶出曲线一致,两者含有相同的活 性成分,规格、剂型、给药途径等药学指 标要一致。

生物等效则是在体内进行,人体服 用后将体内血药浓度的变化与原研药 进行对比。我国的生物等效试验要求参 照了美国FDA,相比欧盟的要求更高。

就个人经验而言,并未觉得国产抗 生素临床效果与进口产品有明显差 异。而普通患者该选择价格昂贵的原 研药还是价廉物美的仿制药呢? 其实, 普通患者并不具备专业知识,无法做出 准确选择,应该做的一是相信政府监督 管理机关做的药物一致性评价,二是相 信就诊医院的选择。医院选择进药也 会考虑质量、口碑,不会故意进劣质药 影响患者康复。

来源:人民网 作者:盛阮妹 王学敏

# 当过敏如约而至,这个春天怎么过



春天万物复苏,可是很多人却 饱受多种过敏性疾病困扰,出现鼻 炎、眼睛发痒、哮喘、荨麻疹等症 状,过敏易反复、难根治,如何让春 季过敏"一走了之",请相关专家来 支招。

### 过敏遗传吗

近年来,儿童过敏发生率日益 增多。对此,中日友好医院儿科副 主任医师惠秦说,调查显示大概有 10%的孩子患有过敏性鼻炎,3.02% 的孩子患有哮喘,12.9%的孩子患 有湿疹、特应性皮炎,2.5%的孩子 存在食物过敏的情况。

那么,过敏和遗传究竟有没有 关系?"有关系,从遗传角度来说, 相对无过敏史的父母,有过敏史的 父母所生的孩子发生过敏性疾病 的风险会高很多。"但惠秦同时表 示,没有过敏史的家长也有可能生 出有过敏症状的孩子。

惠秦强调,遗传只是导致过敏 性疾病的因素之一,还有一个重要 方面,与后天各种因素对免疫系统 的影响有关。

在专家看来,过敏的发生有一 个过程——婴儿的消化道发育不 太成熟,肠上皮就像一个筛子-样,筛孔比较大,所以喝进去的牛 奶、母乳,以及添加辅食中的一些 过敏蛋白就会通过筛孔进入血液 系统,刺激免疫系统,造成致敏状 态。孩子可能并没有症状,但是致 敏已经发生了。当他再次接触相 同的过敏原刺激的时候,可能会出 现相应症状。

### 过敏的诱因是什么

凡事有因才有果,那么过敏的 诱因是什么呢? 中日友好医院耳 鼻咽喉头颈外科副主任刘洋表示, 目前,最容易引起人体过敏的原因 主要有两大类,一类是螨虫、霉菌、 皮屑等吸入类过敏原;另一类是牛 奶、蛋白、鱼类等食人性过敏原。

"还有两类过敏原虽然不如上 述两类多发,但也给一些人群带来 了困扰。一类是接触性过敏原,比 如有人对皮带上的金属物过敏,好 发于夏季,最常见的是腰带金属扣 直接接触脐周皮肤引起的过敏;另 类是注射性过敏原,比较常见的 是药物注射后发生过敏反应。"中 日友好医院皮肤科副主任医师盛 宇俊说。

中日友好医院眼科副主任赵 通指出,对季节性过敏而言,最常 见的则是花粉过敏。刚一入春,引 起过敏的花往往是风媒花,它在空 气中的浓度很高;春意盎然时则主 要是松树、柏树这样高大树木的 花,金秋时节又往往是蒿类这样的 野草。常见的比较鲜艳的观赏花, 则不易引发过敏。

专家指出,过敏会涉及一系列 的症状。过敏性体质的患者可能 同时有鼻炎、哮喘、过敏性结膜炎, 他们的特异性体质容易对外界环 境出现过敏。

很多人都会关心,"我到底是 不是过敏体质?""可以抽个血做个 化验看看IgE值,IgE是介导人体产 生过敏反应的一个抗体类蛋白,叫 免疫球蛋白E,如果增高一般提示 是过敏体质,同时可以判断是对哪 一种过敏原过敏。"盛宇俊介绍。

那么,过敏的发生机制是什么 呢?专家指出,人体在接触了过敏 原以后,刺激到免疫细胞,产生多 种炎性介质,进而刺激神经末梢和 血管,会产生各种症状。

## 过敏如何防治

那么如何预防过敏症状的发 生?"首先需要了解哪些过敏原是 导致过敏的因素,最好的办法就是 切断这种接触,也就是对过敏原进 行阻断,这是最好的预防方法。"专 家指出。

"有些过敏性鼻炎患者如果控 制得不太好,可以用药物治疗方 法,大多能得到有效治疗。"刘洋介 绍,如果药物效果不太好,可以采 用免疫治疗方法,也就是脱敏治 疗。如果有些患者得不到缓解,甚 至伴有支气管哮喘的话,可以采用 蝶腭神经血管束离断技术,手术安 全有效。

对于眼睛过敏的患者,赵通则

提醒,不要去揉眼睛,越揉血管越 充血,可能会释放更多炎性介质, 导致干痒加重。可以做冷敷收缩 血管,快速止痒。同时,合理使用 滴眼液也非常重要,有很多专门抗 过敏的滴眼液可以选用,另外可以 用一些人工泪液辅助治疗缓解症 状,严重一些的可以用激素类的滴 眼液,而不是左氧氟沙星、红霉素、 氯霉素之类的眼药,这些抗生素可 以杀灭细菌但对于过敏没有太大 作用。

对于常见的皮肤过敏,盛宇俊 指出,总体的治疗原则是避免接触 过敏原,对症处理。遇到特别严重 的瘙痒,可以口服一些抗组胺药、 静脉点滴维生素C和钙剂。如果 症状特别严重,急性发作,可以短 期内使用激素;如果长期反复过 敏,可以用生物制剂来治疗。同 时,过敏预防的重要性要远远大于 治疗,有皮肤过敏史的人群要在生 活多加留心,做好防护。

张永明介绍,目前我国有哮喘 患者4570万,其中2/3是过敏性哮 喘。哮喘药物分为急救缓解药物、 长效控制药物。急救缓解药物如 同冠心病病人的速效救心丸,不能 作为常规治疗,否则将越用越喘, 建议用长效控制药物控制气道炎 症,改善肺功能,预防急性发作。 治疗哮喘还有一个利器就是脱敏 治疗。比如患者对尘螨过敏,就用 提纯的尘螨试剂让患者一点一点 少量接触,最后对尘螨产生耐受和 适应。目前能做的脱敏治疗包括 屋尘螨、粉尘螨、秋季花粉,主要方 式包括皮下注射和舌下含服

常见的食物过敏一般多见于 儿童。对此,中日友好医院营养科 副主任张佳丽提醒,有的家长拿着 食物过敏原抗体的检测报告单非 常焦虑,其实,食物过敏的诊断需 要专业的医生通过病史、体格检 查、辅助检查综合判断才能得出结

张佳丽强调,食物过敏的营养 管理首先要做营养评估和咨询,而 且最好是在饮食回避前就要开始 去做;其次,避免过敏原及饮食替 代要科学合理;再次,家长要学会 阅读食品标签,学习制作安全食物 的方法,这样能够避免意外暴露的 风险;最后,一定要定期监测孩子 的生长情况。

来源:人民网 作者:金振娅

